

中国经济的暖意、新意、诚意

新华社记者 高文成

玉兰初绽、海棠含香，合作共赢的春潮涌动。中国发展高层论坛、博鳌亚洲论坛、中关村论坛三场高层次论坛2025年年会次第启幕，吸引大批海内外嘉宾共赴东方之约。会场内外，跨国公司寻觅合作机遇，宣布增资扩产，展现出对中国经济的充分信心。当前全球经济增长面临多重挑战的背景下，这场“春之约”更显意义非常：跨国公司将目光投向东方，从巨大的市场潜力、充沛的创新活力以及稳定的政策预期中感受中国经济的暖意、新意、诚意。

今年以来，中国经济回升向好态势明显，消费市场热点纷呈，消费潜力持续释放。今年前2个月，社会消费品零售总额同比增长4.0%。今年的政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”列为十大任务之首。《华尔街日报》等外媒认为，中国的消费和工业生产等领域展现出“令人惊讶的强劲迹象”。摩根士丹利、高盛等多家外资金融机构最近纷纷上调今年中国经济增长预期，外资企业对中国市场的信心不断增强。国际医药巨头阿斯利康宣布未来5年投资25亿美元，在北京建立第六个全球战略研发中心；全球化巨头巴斯夫正在广东湛江建设总投资额约100亿欧元的一体化生产基地；上海浦东再迎13家跨国公司地区总部、4家外资研发中心……这些数字再次印证：与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，

投资中国就是投资未来。

市场有“暖意”，产业有“新意”。宝马正深化与中国领军科技企业的战略合作，深度融合云端互能能力与生成式人工智能的个性化体验……中国发展高层论坛2025年年会上，跨国公司负责人纷纷分享在中国携手创新的精彩故事。2025中关村论坛年会上，“机器人书法家”挥毫泼墨，15家企业的近百台机器人在迎宾、交流、主持、表演、服务五大类核心场景中展示其身智能技术的商业化潜力……在中国，丰富的消费场景、良好的创新生态和完善的产业平台，使得科技突破不断涌现，绿色化、数字化、智能化转型加快推进，助力外资企业尽展优势能力，在全球竞争中赢得先机。“中国的创新正不断给世界带来惊喜。”西门子股份公司董事会主席博乐仁说，面对增长从何而来的难题，中国已经给出了答案：以高技术、高效能，追求高质量的增长。

“开放的大门只会越开越大”“鼓励外国投资者扩大再投资”……中国坚定不移推进高水平对外开放的强烈信号让外资企业感受到了互利共赢的中国“诚意”。中国加强外商投资立法，推动贸易和投资自由化便利化，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，打造透明、稳定、可预期的政策环境，外资准入负面清单从最早190项缩减到

现在的全国版29项和自贸试验区版27项，制造业领域已实现“清零”……一系列务实行动为外资企业在华发展提供了有力支撑。在个别国家奉行保护主义、扰乱全球经济环境的当下，中国稳定的政策供给与跨国公司维护产业链稳定的需求同频共振，为世界经济注入了宝贵的确定性。“我们应当全力消除壁垒，而非增设壁垒。”宝马集团董事长齐普策说，应对全球性挑战需要深化国际合作与产业融合，而非反其道而行之。联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文说，中国高水平开放具有重要意义，将为亚洲乃至全世界带来新的机遇。

“暖意”带来信心，“新意”激发动力，“诚意”拉紧纽带。外资企业投资中国、深耕中国，是中国式现代化的重要参与者，是中国改革开放和创新发展的重要参与者，是中国联通世界、融入经济全球化的重要参与者。在这一过程中，外资企业普遍得到丰厚回报，不断发展壮大，也同中国人民结下深厚友谊。展望未来，从这场“春之约”再出发，中国将同广大外资企业一道，在这片生机盎然的大地上扩大合作，不断书写互利共赢新篇章。

(新华社北京4月4日电)

新华时评

商务部：

中方已在世贸组织起诉美“对等关税”措施

新华社北京4月4日电 商务部新闻发言人4日表示，美东时间4月2日，美方宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”，中方已在世贸组织争端解决机制起诉。

发言人表示，美方征收所谓“对等关税”，严重违反世贸组织规则，严重损害世贸组织成员正当合法权益，严重

海关总署回应暂停美国6家企业产品输华：

符合中国法律法规和国际通行做法

新华社北京4月4日电 海关总署4日发布公告，暂停美国2家禽肉企业产品输华和4家企业高粱及禽肉骨粉产品输华资质。海关总署有关负责人当天表示，海关总署所采取的上述措施，必要科学合理，符合中国相关法律法规，也符合国际通行做法。

海关总署进出口食品安全局负责人表示，近期，中国海关在3批次美国输华鸡肉产品中检出中国禁用药物呋喃西林，涉及2家禽肉生产企业(Mountaire Farms of Delaware, Inc. and Coastal Processing, LLC)。

为从源头上防范食品安全风险，依据中国相关法律法规和国际标准，海关总署决定自2025年4月4日起暂停上述2家禽肉企业产品输华。

“这是为了保障食品安全所采取的必要防范措施，科学合理，符合中国相关法律法规，也符合国际通行做法。”该负责人说。

海关总署动植物检疫司负责人表示，近期，中国海关在美

破坏以规则为基础的多边贸易体制和国际经贸秩序，是典型的单边霸凌做法，危害全球经济秩序稳定。中方对此坚决反对。

发言人说，中方始终是国际经贸秩序的坚定捍卫者和多边贸易体制的坚定支持者。我们敦促美方立即纠正错误做法，取消单边关税措施。

海关总署回应暂停美国6家企业产品输华：

符合中国法律法规和国际通行做法

国1家企业输华高粱中检出玉米赤霉烯酮，远远超过我国《饲料卫生标准》(GB 13078—2017)规定的最高限量；在美国3家企业输华禽肉骨粉饲料中检出沙门氏菌，也不符合上述标准不得检出沙门氏菌的规定。

该负责人介绍说，玉米赤霉烯酮是一种由多种镰刀菌产生的真菌毒素，如通过饲料进入食物链，会对动物和人类健康造成威胁。沙门氏菌则是一种人畜共患的细菌，动物食用“带菌”饲料会导致生产性能下降或死亡，如果消费者食用受污染的动物产品，会出现腹泻等症状，严重时造成死亡。

该负责人表示，为从源头上防范风险，保障畜牧业生产安全和消费者健康，海关总署决定自2025年4月4日起暂停涉事的4家美国企业输华资质。“这些措施是必要的、科学合理的，符合中国相关法律法规和国际通行做法。中国海关将一如既往加强进口农食产品检验检疫，坚决守护好国门安全。”

商务部：

将11家美国企业列入不可靠实体清单

新华社北京4月4日电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告，决定将斯凯迪奥公司等11家实体列入不可靠实体清单。并采取以下处理措施：禁止上述企业从事与中国有关的出口活动；禁止上述企业在中国境内新增投资。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人当日对此回应称，近年来，斯凯迪奥公司、BRINC无人机公司等11家公司不顾中方强烈反对，与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其不法责任。

发言人表示，中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题，仅依法针对极少数危害我国家安全的外国实体，诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业，并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

商务部：

对进口医用CT球管发起产业竞争力调查

据新华社北京4月4日电 商务部4日发布公告，对进口医用CT球管发起产业竞争力调查。商务部新闻发言人当天表示，此次调查是商务部应国内产业申请发起的首起产业竞争力调查。根据《中华人民共和国对外贸易法》第三十六条，商务部可就进口对国内产业及其竞争力的影响开展调查。

发言人说，申请人提交的初步证据显示，中国医用CT球管产业起步较晚，产业处于发展期。受进口产品冲击，国内产业经营困难，产业竞争力受到不利影响。申请人据此请求商务部就进口对国内产业及其竞争力的影响开展调查。发言人强调，产业竞争力调查是一项事实性调查，本次调查不针对特定国家和地区，不影响正常贸易。

发言人说，申请人提交的初步证据显示，中国医用CT球管产业起步较晚，产业处于发展期。受进口产品冲击，国内产业经营困难，产业竞争力受到不利影响。申请人据此请求商务部就进口对国内产业及其竞争力的影响开展调查。发言人强调，产业竞争力调查是一项事实性调查，本次调查不针对特定国家和地区，不影响正常贸易。

据新华社北京4月4日电 根据《中华人民共和国出口管制法》等有关法律法规，4月4日，商务部会同海关总署发布关于对钐、钆、铽、镝、镥、钪等7类中重稀土相关物项实施出口管制措施的公告，并于发布之日起正式实施。

商务部新闻发言人当日表示，此次中国政府依法对相关物项实施出口管制，目的是更好维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务。

我国对中重稀土相关物项实施出口管制

据新华社北京4月4日电 根据《中华人民共和国出口管制法》等有关法律法规，4月4日，商务部会同海关总署发布关于对钐、钆、铽、镝、镥、钪等7类中重稀土相关物项实施出口管制措施的公告，并于发布之日起正式实施。

商务部新闻发言人当日表示，此次中国政府依法对相关物项实施出口管制，目的是更好维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务。

2024年全国数据市场规模同比增长超30%

新华社北京4月4日电 (记者唐诗凝)记者近日从国家数据局获悉，据测算，2024年，全国数据市场规模超1600亿元，同比增长30%以上。其中，场内市场数据交易规模同比实现翻番。

国家数据局局长刘烈宏表示，国家数据局成立一年多来，全国数据系统坚持数据要素市场化配置改革这条主线，围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”，更好赋能经济社会发展，取得丰富进展。

在夯实制度体系方面，2024年以来，国家数据局聚焦重大改革任务，围绕数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等出台21份政策文件，搭建起数据基础制度的“四梁八柱”。

在公共数据资源开发利用方面，我国数据资源生产总值持续攀升，2024年同比增幅预计超过20%。国家公共数据资源登记平台自今年3月1日上线以来，截至3月30日，已审核通过的登记数据达700项，涵盖的存储数据规模达239.23TB。

在国家数据基础设施建设方面，国家数据局正推动研究制定41项数据领域国家标准，组织北京、上海等18个城市，开展可信数据空间、数场、数联网、数据元件、区块链、隐私保护计算等6种典型技术路线先行先试，加快推动国家数据基础设施规模化部署、系统化应用。



第五届中国国际消费品博览会即将举办

这是4月4日拍摄的第五届中国国际消费品博览会主会场海南国际会展中心(无人机照片)。第五届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南举办。在本届消博会主会场海南国际会展中心，各项准备工作正有序进行。

新华社记者 蒲晓旭摄

8位在韩中国人民志愿军烈士身份被成功确认

新华社北京4月4日电 近日，退役军人事务部发布最新在韩中国人民志愿军烈士遗骸鉴定成果，为曹允昌、徐思元、陈淑彬、奚根祥、方金耀、章志明、廖天良、尹述勤8位烈士确认身份。

最新被确认身份的8位烈士，均牺牲在1953年停战协定签订前夕的江原道铁原郡战斗中。他们中，除陈淑彬、奚根祥2位烈士有明确印章线索外，其余6位烈士都是基于军战史分析、法医人类学分析、遗物分析等研究成果，进行多元化信息研判后被确认身份的。

近年来，退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心，建立国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，并依托实验室逐步完善国家烈士遗骸DNA数据库和烈士亲属DNA数据库，集中开展鉴定关键技术攻关。在DNA提取方面，筛选数百个配方，成功提取遗骸DNA信息；在鉴定技术方面，突破国外检测试剂、仪器等限制，自主研发亲缘分析高通量测序试剂并适用国产检测设备，做到完全自主知识产权；在烈士寻亲方面，根据烈士遗物线索和战史资料、军队档案，参考已确认身份烈士信息，总结形成“三同”工作法(同一参战部队、同一牺牲时间、同一发掘地点)精准开展烈士亲属摸排，有效提高了烈士遗骸与烈士亲属DNA比对成功率。

从“无名”到“有名”，从“回国”到“回家”。截至目前，我国连续11年迎回一批共981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸，已为其中的28位烈士确认身份、找到亲人。

美国媒体：特朗普核心圈子建议暂不要与普京通话

据新华社华盛顿4月3日电 据美国媒体3日报道，美国总统特朗普的核心圈子建议他在俄罗斯总统普京承诺实现俄乌全面停火之前不要与普京通话。

美国全国广播公司援引美国政府官员的话说，目前尚无特朗普与普京再次通话的计划。这些官员说，特朗普可能会突然决定与普京通话。但有人建议，除非普京表达实现全面停火的意愿，否则特朗普与其通话“不是一个好主意”。

特朗普日前告诉美国全国广播公司，他计划本周与普京通话。特朗普曾在3月18日同普京通电话，双方同意俄乌冲突需要以能实现长久和平的方式结束，停止冲突将从能源和基础设施停火开始。



缅甸强震已致3145人遇难、4589人受伤

4月4日，行人骑摩托经过缅甸皎漂的一处建筑废墟。据缅甸广播电视台3日报道，缅甸强震目前已造成3145人死亡、4589人受伤，另有221人失踪。

新华社/法新社

尹锡悦被罢免，韩国政局将走向何方？

目前呼声最高的总统人选为最大在野党共同民主党党首李在明



4月4日，民众在韩国首都首尔的韩国宪法法院附近庆祝尹锡悦弹劾案获得通过。新华社记者 姚琪琳摄

自去年12月14日韩国国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案以来，宪法法院历时百余天审理后，于4日作出最终的罢免裁决。尹锡悦为何被罢免总统职务？接下来他将面对什么？韩国下届总统选举将何时举行？

法院裁定尹锡悦违了哪些法？

韩国在野党主导的弹劾动议案列举尹锡悦“五大罪状”，包括发布紧急戒严令违宪违法、阻碍国会行使决议权、指示逮捕政治人士等。宪法法院4日公布的裁决书对此作出裁决。

宪法法院裁定，尹锡悦滥用国家紧急权，在社会、经济、政治、外交等领域引起混乱，从宪法角度看，属于“不能容忍的重大违法行为”。

尹锡悦前途命运如何？

尹锡悦被罢免总统职务后，必须离开位于首尔汉南洞的总统官邸。媒体预测他将与夫人金建希一起回到位于瑞